市安委办关于加强全市特种作业人员安全管理工作的意见

各区安委会、市安委会各成员单位：

为切实强化特种作业人员安全管理，推动企事业单位落实安全生产主体责任，清各区、各部门按照责任分工、结合实际，认真抓好落实，坚决防范和過制重特大事故发生，意见如下：

一、充分认清加强特种作业人员管理的重要性和紧迫性

近年来，全国及我市特种作业领域生产安全事故时有发生，特别是焊接与热切割作业、高处作业、电工作业等引发的事故尤为突出，给人民群众的生命财产造成了重大损失。特种作业人员未取得相应操作资格证、违章违规作业，企事业单位管理责任不落实，是造成特种作业领域事故多发的重要原因。建立特种作业持证上岗制度的主要目的就是为了实现定人定责，限制特种作业人员比例，精简特种作业人员队伍，避免不具备相关专业知识的人员进入和无证操作现象发生。进一步加强特种作业人员管理，着力解决无证、持假证、证件到期未复审，用等级证、培训证代替特种作业操作资格证上岗作业等突出问题，对筑牢企事业单位特种作业管理蒸础，进一步强化安全生产主体责任落实，防苑過

制重特大事故发生，压减一般事故具有重要意义。

二、严格遵守特种作业的相关规定和要求

特种作业是指容易发生事故，对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业。我国特种作业入員持证上岗制度于 1954 年建立，主要包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业等类别，现行《特种作业目录》共10个作业类别，54 个操作项且。《中华人民共和国安全生产法》第三十条规定：生产经营单位的特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业，第九十七条规定：特种作业人员未按照规定经专门的安全作业培训并取得相应资格，上岗作业的，责令限期改正，处十万元以下的罚款。-当前，在化工和危险化学品、工贸、房屋市政工程等行业领域，“特种作业人员 未取得相应操作资格证上岗作业”，已被国家列入重大生产安全事故隐惠。

三、坚决落实特种作业安全管理监管责任

各区、各部门要按照“三管三必须”要求，推动相关单位落实安全生产主体责任：

（一）严格核杏证件真伪和有效性

落实特种作业证件核查责任，应急管理部门核发的特种作业操作资格证，可关注微信公众号“国家安全生产考试”核实证件真伪和有效性。对无证、持假证和失效证件的特种作业人员，-律不得安排从事特种作业。

（二）加强对特种作业的安全管理

-是建立特种作业人员管理合账，详实记录人员基本信息、取证情况、证件复审时间等内容，并动态更新。二是按需配足配齐特种作业人员，保证应急值守、检维修等工作正常运转。三是配备符合国家标准或行业标准的劳动防护用品，督促特种作业人员正确佩戴使用，并及时更新。四是加强特种作业安全用具配备、检测、维护、保养。五是加强对特种作业的监督检查，区时消除事故隐患。六是加强特种作业事故应急演练，提升演练的针对性和实战化。

（三）加强委托作业管控

委托给其他单位和个人实施特种作业的，必须委托具备相应资质的单位或个人，与受委托单位或个人签江安全生产管理协议，明确各自的安全职费和应当采取的安全措施。将受托单位或个人的作业活动纳入本单位统一管理，重点做好作业现场的监督管理督促受托单位和作业人员，共同遵守操作规程、落实安全措施，不得以托代管。

各区、各部门要以《特种作业持证上岗明白纸》为基础加强对特种作业安全管理的宣传力度。要加大对本区、本行业特种作业安全管理工作的监督检查力度，全面排查整改特种作业安全管理中存在的问题，严厉打击违法违规行为，对涉嫌伪造、变造、买卖特种作业操作证件的犯罪线索或案件，要及时移送司法机关，迫究刑事责任。对因工作开展不力导致特种作业相关事故发生的，要按照“四不放过”原则，倒查属地和行业监管责任，严肃追责问责。
